

特朗普：加拿大若與中國達成貿易協議 將被徵收100%關稅 卡尼籲國民多買國貨 應對外部壓力

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周六（1月24日）發出警告，宣稱若加拿大與中國達成貿易協議，美國將對所有加拿大輸美商品徵收高達100%關稅。加拿大總理卡尼同日發布影片，呼籲國民專注於購買本國產品，以增強經濟韌性，應對外部壓力。

特朗普在名下社媒Truth Social上發文，以「州長」稱呼卡尼，「如果卡尼州長認為他能把加拿大變成中國向美輸送商品的『轉運港』，那他就大錯特錯。」他更妄言「中國會把加拿大徹底吞噬，包括摧毀他們的企業、社會結構和生活方式」。特朗普還明確威脅，若加拿大與中國達成協議，所有進入美國的加拿大商品將立即面臨100%關稅。路透社分析指出，此舉若落實，將嚴重衝擊加拿大的金屬製造、汽車及機械等產業。

面對美方威脅，卡尼並未在公開場合直接回應特朗普的言論，而是選擇在上周六發布一段預先錄製影片。他在影片中表示，「面對來自外部的經濟威脅，加拿大人已選擇專注於我們能掌控的事。我們無法控制其他國家的行為，但可以成為自己最好的客戶」，並鼓勵以本地產品建設國家。

加拿大政府官員也紛紛回應特朗普的威脅，加國身份與文化部長米勒表示，「我們會嚴肅對待特朗普的威脅，同時要做好自己能掌控的事。」負責美加貿易事務的部長勒布朗亦在社媒稱，「加拿大並非尋求與中國達成自貿協議，卡尼早前訪華，旨在就數個重要的關稅問題達成解決方案。」薩斯喀徹溫省省長莫伊則批評稱，特朗普的最新威脅「讓我們數十年來習以為常的自由、公平貿易體系，遭受進一步損害」。

卡尼言論被視為批評美單邊主義

此次貿易風波發生於達沃斯世界經濟論壇年會之後，兩國領導人在國際舞台上的言論已顯露分歧。卡尼在論壇演講中雖未直接點名美國，但直言「中等國家必須攜手合作，因為若你不在談判桌上，就會成為別人的盤中飧」，這言論被外界視為對美國單邊主義的批評。特朗普則在演說中稱加拿大「靠美國才能生存」，但這說法隨後遭卡尼駁斥，明確指出「加拿大並非依賴美國而生存，我們之所以繁榮，只因我們是加拿大人，我們是自己國家的主人」。

據加拿大廣播公司報道，儘管特朗普的威脅言辭激烈，但加國政府公開反應「相當淡定」。報道回顧指出，特朗普過去曾多次發出極端關稅威脅，不過部分最終並未實施，例如去年10月安大略省發布反對美國關稅的廣告後，特朗普宣布對加國加徵10%關稅，便未有成事。



● 卡尼鼓勵以本地產品建設國家。圖為加拿大商店去年曾下架部分美國商品，並標示請買加拿大物品。

網上圖片



● 加拿大政府在網上宣傳購買本地貨。

網上圖片

● 阿爾巴尼斯稱讚卡尼日前有關平等論。
中等國家應聯手對抗美國霸權的
言論。
法新社

澳總理力挺「中等國家聯手抗美」言論

香港文匯報訊 澳洲總理阿爾巴尼斯周日（1月25日）接受澳洲廣播公司（ABC）電視台訪問時，稱讚加拿大總理卡尼日前有關中等國家應聯手對抗美國霸權的言論。

卡尼出席達沃斯世界經濟論壇期間發表演說，批評強權國家將經濟整合當作武器、把關稅當作籌碼，他呼籲像加拿大這樣曾在美國霸權時代繁榮發展的中等國家聯手合作，以避免成為美國霸權的受害者，又說

基於規則的全球秩序已破裂，各國應看清這一現實，一味順從霸權將無法保護自己免受大國侵略。

美國總統特朗普其後批評卡尼的言論，稱「加拿大是靠美國才能活下去」。阿爾巴尼斯則力挺卡尼，表示「我同意他的看法」，還透露「我的朋友卡尼將於3月來澳洲訪問，並於國會發表演說」。澳加兩國去年10月加強雙邊關係，雙方簽署協議，在關鍵性礦產和貿易方面擴大合作。



特朗普否定加國主權 學者：觸碰紅線卡尼不能退讓

香港文匯報訊 美國總統特朗普和加拿大總理卡尼近日隔空互批，將兩國自去年特朗普上任以來的矛盾再次公諸於眾。卡尼上周四（1月22日）公開反駁特朗普的言論，強調加拿大的存在並非依賴美國，加拿大人是「自己國家的主人」。卡尼的對美強硬表態，立即引發外界的關注甚至稱讚。

被現實政治逼出主權表態

對於美加之間的矛盾升級，中國華東師範大學

亞太研究中心主任陳弘表示，卡尼最近對美國態度強硬，並不是卡尼個人突然變得強硬，也不是情緒化的反應，而是被現實政治逼出來的一種主權表態。

特朗普說加拿大之所以存在是因為美國，本身就是對加拿大國家合法性、尊嚴甚至主權的一種否定，對一個國家來說，已不是簡單的外交摩擦，這觸碰到加拿大的紅線。所以在這種問題上，如果還要含糊、退讓，卡尼或任何執政者在加拿大政壇可說是根本站不住的，所以卡尼必須

要強硬，也只能強硬。

陳弘解釋說，加拿大不像丹麥、格陵蘭那樣軟弱，這並不在於卡尼的勇氣，而在於其國家的地位和政治結構，因丹麥面對的是領土爭議和屬地的問題，加拿大面對的是對其國家主權獨立性的直接否定，所以前者就是一個外交博弈，而後者是國家的根基問題，這個性質實際上完全不同，對加拿大來說，這件事絕對不能「隻眼開隻眼閉」，「顧左右而言他」，裝作聽不見，卡尼必須要作出這樣的表態。

特朗普：美將直接陸地打擊毒販 涉墨西哥等中南美洲國家

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周六（1月24日）表示，美方針對販毒集團的陸地打擊行動「可能發生在任何地方」，包括墨西哥以及中美洲和南美洲國家。

特朗普稱，美方「非常清楚毒品集團的路線、據點和住所」，並說將「直接打擊販毒集團」。自去年9月初以來，美軍在加勒比海和東太平洋對美方指稱的所謂「販毒船」進行多次打擊，至今導致逾百人死亡，然而美政府並未公布任何可證明其攻擊目標涉毒的證據。特朗普先前也曾多次威脅，將把針對所謂委內瑞拉販毒集團的打擊行動從海上擴大到陸地，美軍將很快展開地面行動。

特朗普同日接受《紐約郵報》專訪時透露，美軍在1月3日突

襲委內瑞拉並強行控制總統馬杜羅夫婦時，使用可令對方陷入混亂的新型秘密武器，令委國軍隊的裝備失效。

美新型武器癱瘓委國防禦系統

特朗普披露委內瑞拉軍隊試圖發射火箭阻攔美軍，但未有成功，證實行動中使用了新型武器癱瘓委國防禦系統，並指自己稱這武器是「干擾者」，但因武器事關機密，不能透露更多詳情。

白宮發言人萊維特1月10日在社媒X分享一則帖文，內容轉述一名委國守衛的證詞，稱美軍在當時行動中使用神秘武器，成功干擾軍隊雷達系統，更令安保人員出現不適甚至倒地吐血。

諷北約盟軍戰時遠離前線「犯眾憎」 特朗普讚英軍勇敢「補鑊」

香港文匯報訊 美國總統特朗普日前受訪時，嘲諷北約盟軍在阿富汗戰爭期間遠離前線，引起眾多盟友不滿，尤其是陣亡人數僅次於美國的英國。特朗普在英國政界甚至王室都表示不滿後，上周六（1月24日）特別點名讚揚英軍表現勇敢，稱他們是偉大的戰士。

特朗普在名下社媒Truth Social發文，稱偉大而勇敢的英軍士兵永遠與美國站在一起並肩作戰，又提到英軍在阿

富汗有457名士兵陣亡，另有不少人身負重傷。他強調，「美英關係是牢不可破的情誼紐帶，英軍擁有無比的勇氣和精神，（除了美國外）無人能及。我們愛你們所有人，並將永遠愛你們！」

英國首相斯塔默上周五強烈批評特朗普「遠離前線」言論具侮辱性且令人震驚，要求特朗普道歉，稱「如果我這樣說錯話或用詞不當，我一定會道歉」。

格陵蘭問題襯出達沃斯「思想盛宴」的正義法律貧瘠

周德武

上周，格陵蘭問題依然佔據世界新聞的頭條。美國總統特朗普在赴瑞士出席達沃斯論壇年會之前，在自家社交媒体「真實社交」上貼出一張AI製作的圖片，他扛着美國國旗，副總統萬斯與國務卿魯比奧緊隨其後，旁白是：格陵蘭島在2026年歸於美國。他的這一舉動向世界表明，他是帶着堅定的意志來服歐洲。果不其然，特朗普在達沃斯再次重申美國獲得格陵蘭的決心。令歐洲稍感欣慰的是，特朗普聲稱不再以關稅作為壓歐就範的槓桿，也不會動用武力，而是通過談判與之達成「框架協議」，算是給歐洲一點面子。

達沃斯論壇是全球精英的頭腦風暴會，逾3,000世界知名、超過60位國家首腦在這裏進行思想的碰撞，為大變局之下的世界尋找發展方向。自從二戰結束以來，「以規則為基礎」的國家秩序雖不完美，也有過大國權力不對稱之下的「雙重標準」，但總體上還能維持這個世界的運轉。當特朗普想徹底掀翻這張桌子的時候，美國盟友並沒

有做好充分的思想和物質準備。特朗普持續一個多小時的達沃斯演講，除了偶爾的掌聲之外，大部分聽眾選擇沉默和苦笑，映襯出這場「思想盛宴」中的正義和法律貧瘠。

上周也是特朗普執政一年的時間點。無論是美國國內還是國際社會，對特朗普的恣意妄為無法形成有效制約。就國際層面而言，敢於硬剛特朗普的首推中國，其他國家基本上採取息事寧人的態度，百般討好特朗普，以求在關稅問題上高抬貴手。就國內層面而言，民主黨一盤散沙，群龍無首，而共和黨領導的國會更不願意為特朗普執政設置任何路障，相反卻充當特朗普的打手。倒是特朗普國會內的幾位女性「死忠派」與其劃清界限，但這一切不足以對特朗普的基本盤構成任何威脅。在打擊犯罪和非法移民方面，特朗普原定在執政第一年遣返100萬無證移民，截至去年底，自願或非自願離開美國的移民高達逾200萬，僅政府經手的遣返人數就超過60萬。犯罪和非法移民是美國社會的痛點，特朗普抓住這一

點，贏得美國民眾的不少掌聲，更是鞏固了他在MAGA中的基本盤，進一步凸顯民主黨治下的社會治理軟肋。

格陵蘭問題的疑雲籠罩着歐洲。特朗普為此找了很多說辭：一是拿中俄說事，聲稱歐洲保護不了格陵蘭，丹麥保護不了格陵蘭，只有納入美國版圖，才能得到更好的保護。二是拿諾貝爾和平獎說事，特朗普在給挪威總理的短信中聲稱，他在去年平息了8場國家間的紛爭，卻拿不到諾獎，所以也就「不再單純考慮和平」了。三是把英國作為替罪羊。特朗普稱，這位北約盟友居然把印度洋的查戈斯群島交給毛里求斯人。1965年毛里求斯將查戈斯群島割讓給英國，次年英國就將查戈斯群島的主島迪戈加西亞租給美國，從而建成了南印度洋的最大軍事基地。去年英國和毛里求斯達成歸還該群島的協議，魯比奧曾稱讚這個協議具有歷史性意義，但特朗普突然變臉，稱「英國拱手讓出如此重要的土地簡直是愚蠢至極，這也是美國出於國家安全考慮，必須吞併格陵蘭的理由之一」。不知道接下來特朗普還能找出什麼讓世界瞠目結舌的理由？

在丹麥人看來，特朗普的主權要求十分荒謬。根據1951年丹麥與美國簽訂的協議，美國在格陵蘭擁有除主權之外的一切軍事權利。在冷戰期間，美國在格陵蘭有16個軍事基地，現在只保留一個，那是美國自身基於冷戰結束之後安全環境的評估。至於特朗普打造的「金穹」彈道導彈防禦系統，丹麥也不會設置任何障礙。所以丹麥人無法理解為什麼特朗普非要撕破臉皮。但丹麥人忘了，在美國建國迎來250周年之際，特朗普並不滿足於把一些重要的建築物和政府機構掛上自己的名字，如果在他的任上將格陵蘭島納入美國的版圖，將極大滿足特朗普名垂青史的慾望。俗話說蒼蠅不叮無縫的蛋。丹麥在上世紀六七十年代強迫因紐特人絕育的黑歷史，讓格陵蘭人耿耿於懷，更何況格陵蘭人一直尋求脫離丹麥的完全自治，想必特朗普不會放過離間格陵蘭人的一切機會。在北約秘書長呂特的幫助下，特朗普吞併格陵蘭的計劃又向前邁進了一步，格陵蘭離丹麥漸行漸遠已走上不歸路。



環球周評

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●